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 هدف پيامد محور:

 آموزان قادر خواهند بود: در پايان اين فصل دانش

با بررسي ساختار ذره هاي سازنده و چگونگي تشكيل آن ها مي توانند درباره تشكيل پيوندهاي يوني و  •

 ند.كوالانسي در تركيب هاي گوناگون و كاربرد آن ها گزارش ارائه نماي
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 فصل در يك نگاه:

چگونگي تشكيل آن ها )نحوه رفتار اتم ها با  ذره هاي سازنده و  ساختار ماهيت ذره اي ماده،در اين فصل 

مورد بررسي قرار مي گيرد. از آن جايي كه مفاهيم اين فصل كم تر قابل لمس و بيش تر انتزاعي  يكديگر( 

از ايده هاي كليدي و اساسي در آموزش علوم  يمدل ها يك هستند، از مدل ها براي فهم آن استفاده مي شود.

از فصل، البته در اين  هستند كه ارائه، طراحي، ساخت و استفاده از آن ها از اهميت بالايي برخوردار است.

 استفاده شده است و به منظور آساني فهم مطالب هسته نشان داده نمي شود. مدل اتمي بور 

طرح در برنامه درسي علوم به صورت پله اي و متوالي  فتار اتم ها با يكديگررشايان ذكر است كه مطالعه 

مربوط به تشكيل پيوندهاي يوني همه مباحث  نهم، در علوم . بر همين اساسشده استريزي و سازمان دهي 

و كوالانسي بررسي نمي شود. از اين رو ضروري است همكاران توجه داشته باشند كه با توجه به هدف هاي 

تاب درسي آموزش مفاهيم را پيش ببرند. براي اين منظور نيز به اهداف هر فصل مراجعه و آن را همواره ك

  در ذهن داشته باشند.
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 نقشه مفهومی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 قانون پايستگي جرم

ملاك داد 

و ستد 

 الكترون

برخي  

ويژگي هاي 
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 اهداف فصل

 دانش آموزان در پايان اين فصل بايستي:

 آشنا شوند. ساختار آن هاذره هاي سازنده مواد و با  •

 مهارت تهيه بلور و مقايسه آن ها را كسب و در خود تقويت كنند. •

 بتوانند با توجه به ويژگي هاي مواد نوع ذره هاي سازنده را پيش بيني كنند.  •

 پي ببرند كه همه مواد رساناي الكتريسيته نيستند. •

 چگونگي انتقال الكتريسيته توسط محلول ها را توضيح دهند. •

 خواص واكنش دهنده ها تغيير مي كند.يك تغيير شيميايي  ردرك كنند كه د •

 با ملاك هاي داد و ستد الكترون بين اتم ها آشنا شوند. •

با توجه به ملاك هاي آموخته شده بتوانند پيش بيني كنند كه در رفتار بين دو اتم، كدام يك   •

ترون هاي داد و ستد شده را نيز الكترون مي دهد و كدام يك مي ستاند. هم چنين تعداد الك

 مشخص كنند.

 . كنند مي استفاده ها مدل از ها اتم تجربي رفتار توجيه برايدرك كنند كه   •

 ساختار يون ها و نوشتن نشانه هاي شيميايي آن ها را كسب و در خود تقويت كنند.مهارت رسم  •

 قانون پايستگي جرم را درك كنند. •

 كنش شيميايي قانون پايستگي همواره صادق است.بتوانند نشان دهند كه در يك وا •

 با برخي ويژگي هاي تركيب هاي يوني آشنا شوند. •

 بدانند كه حل شدن مواد در آب، خواص آن را تغيير مي دهند. •
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به جاي مبادله الكترون، با يكديگر مشاركت الكتروني برقرار مي اتم ها برخي درك كنند كه  •

 كنند.

را براي مولكول هاي ساده و كوچك كسب و در خود تقويت  مهارت رسم ساختار الكتروني •

 كنند.

را  و نشان دادن ساختار مولكول هاي ساده مهارت استفاده از مدل ها براي درك پيوند كووالانسي •

 كسب و در خود تقويت كنند.

 

  

 ذره هاي سازنده مواد

 مي شود  براي بهبود كيفيت تدريس :  به معلمان گرامي توصيه

 

 .جام دهند،  مفاهيم را كشف كنندها را ان آموزان فعاليت هيد دانشاجازه د •

 .تقويت كنند دانش آموزان استفاده از مدل را در مهارت فعاليت هايي را طراحي كنيد كه    •

، بلكه همواره نقش ، آزمايش نكنيد و ...گيري نكنيد، توضيح ندهيد آموزان تصميم به جاي دانش •

 نيد.كنندگي خود را حفظ ك هدايت

ها، خودشان يك مفهوم علمي را توضيح دهند يا در  آموزان پس از انجام فعاليت كمك كنيد تا دانش •

 يك سطر تعريف كنند.

 استفاده از فيلم ها ي آموزشي مناسب مي تواند در فهم مطالب اين فصل موثر باشد. •
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 :روش تدريس پيشنهادي

ها بخواهيد با مشاهده اين هداگانه بريزيد. از گروپيشنهاد مي شود مقداري نمك و شكر را در دو بشقاب ج

دو ماده ، ساختار ذره هاي سازنده آن ها را رسم كنند. ساختار پيشنهادي چند گروه را روي تابلو رسم كنيد 

 ولي درستي آن ها را بررسي نكنيد.

ها بخواهيد هرا انجام دهند. پس از آن، از گرو  31سپس از دانش آموزان بخواهيد آزمايش هاي صفحه 

دوباره و با توجه به نتايج اين آزمايش ها، ساختار ذره هاي سازنده دو ماده قبلي را رسم كنند. پاسخ ها را 

 بررسي و موضوع را به خوبي توضيح دهيد.

  :31پاسخ آزمايش كنيد صفحه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نسخه اولیه






 

 

 شكر

 

 

 

 

گي هستند. نمك خوراكي بلورهاي اما بلورهاي كات كبود رن بله، هر سه بلور شكل منظمي دارند. •

 مكعبي دارد در حالي كه كات كبود مكعبي نيست.

 

 و پايين صفحه: 31آزمايش صفحه پاسخ 

محلول نمك  آب مقطر محلول شكر نام ماده

 خوراكي

محلول كات  محلول اتانول

 كبود

لامپ  مشاهده

 روشن نشد

لامپ 

 روشن نشد

لامپ روشن 

 شد

لامپ روشن 

 نشد

لامپ روشن 

 شد

 رسانا نارسانا رسانا نارسانا نارسانا رسانايي الكتريكي

 

 نتيجه مي گيريم، محلول نمك ها رساناي جريان الكتريكي هستند.  •
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 31پاسخ آزمايش صفحه 

رنگ زرد نشانه انجام يك تغيير شيميايي است. تشكيل يك رسوب را نشان مي دهد. انجام شدن  •

 يك واكنش شيميايي را نشان مي دهد.

تشكيل شده است،  جايي كه رنگ زرد دورتر از محلي كه واكنش دهنده ها را قرار داديم،از آن  •

مي توان نتيجه گرفت كه يون ها در آب حركت مي كنند. به طوري كه يون هاي يديد و يون هاي 

سرب هر كدام از كناره هاي ظرف شروع به حركت كردند و پس از مدتي راه رفتن درون محلول 

 به هم رسيدند.

از آن جايي كه يون ها بار الكتريكي دارند و در محلول حركت مي كنند، پس مي توان نتيجه  •

گرفت كه يكي از علل رسانايي وجود يون هاي متحرك است. بنابراين در هر جا يون متحرك 

به بيان ديگر محلول نمك ها رساناي الكتريسيته است، زيرا  باشد مي تواند جريان برق را عبور دهد.

 ي يون هاي متحرك است.دارا

 یوني يها بيترك يساختار بلور

 نيكه حداكثر جاذبة ب شوند يم دهيكنار هم چ يا ها به گونه آن ،يمثبت و منف يها وني ليمحض تشك به

محكم است و شكل  اريكه بس ديآ يبه دست م يمنظم و سه بعد شيآرا كي جهيها برقرار شود. در نت آن

 يوني بيچند ترك يساختار بلور زيرشكل   نام دارد. يساختار بلور ،يم سه بعدساختار منظ نيدارد. ا ينيمع

 . دهد يرا نشان م
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 رسانايی 

 براي انتقال الكتريسيته يكي از دو شرط زير لازم است:

 وجود الكترون هاي متحرك -3

 وجود يون هاي متحرك -2

و چرخشي فقط حركت  هاي يوني در حالت جامد، از ميان سه حركت انتقالي، ارتعاشي در تركيب

هاي سازندة يك جامد يوني حركت انتقالي و چرخشي  ها وجود دارد. به بيان ديگر يون ارتعاشي در يون

هاي يوني در حالت مذاب يا  تركيب در ندارند. از اين رو يك جامد يوني رساناي جريان برق نيست. اما

اي به نقطة ديگر بروند.  داشته باشند و از نقطه لي()حركت انتقاتوانند آزادانه انتقال ها مي محلول در آب، يون

محلول  اسيدها و بازها هم رساناي الكتريسيته هستند.  شود كه رسانايي به خوبي انجام شود. همين امر سبب مي

البته هر چه تعداد يون ها در واحد حجم زياد باشد، رسانايي محلول بيش تر است. همان طور كه در شكل زير 

نور لامپ در محلول هيدروكلريك اسيد، بيش تر از محلول استيك اسيد است. زيرا در محلول يد، نمي بي

 هيدروكلريك اسيد يون هاي بيش تري وجود دارد.

 

 

 

 

 مقايسه رسانايي محلول دو اسيد
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ت گرافي الكترون هاي آزاد و متحرك دارند. از اين رو رساناي جريان برق اند.  ،فلز هاتوجه داشته  باشيد كه 

هاي  يك جامد كووالانسي است و رساناي جريان برق است. رسانايي گرافيت به دليل وجود الكترون

 هاي كربني آن است. متحرك در لايه

 

 داد و ستد الكترونی، پيوند يونی

 31پاسخ فعاليت صفحه 

 

 

 

 

 

 

 

 نام ذره              

 مشخصات ذره

 يون كلريد اتم كلر يون سديم اتم سديم

 31 31 31 33 الكترون تعداد

 1 1 1 3 تعداد الكترون در مدار آخر

 بله خير بله خير آيا مدار آخر از الكترون پر شده است؟
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 ب( سديم الكترون از دست داده و كلر الكترون ستانده است.

 الكترون مبادله كرده اند. 3پ( هر يك 

 -Na+  , Clت( 

 ين فعاليت:ث( ملاك هاي داد و ستد الكترون با توجه به ا

)زيرا سديم فلز است و الكترون از دست داده و كلر نافلز است و الكترون  فلز يا نا فلز بودن •

 ستانده است(.

تا است و  4)زيرا در سديم تعداد الكترون در مدار آخر كم تر از  تعداد الكترون مدار آخر •

 تا است و الكترون گرفته است(. 4الكترون از دست داده است، ولي در كلر تعداد الكترون بيش از 

 3)زيرا سديم براي اين كه مدار آخرش كامل شود مي تواند  پرشدن مدار آخر از الكترون •

الكترون است  1الكترون آسان تر از گرفتن  3اما چون كه دادن   بگيرد،الكترون  1الكترون بدهد يا 

الكترون  3م كلر كامل شود بايد براي اين كه مدار آخر ات از سوي ديگر، پس از دست داده است.

 از دست بدهد(.الكترون  1بگيرد يا 

 31پاسخ خود را بيازماييد صفحه 

 

 الف( 
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 الكترون دارد. 4ب( اتم سديم، زيرا فلز است يا در مدار آخر كم تر از 

 الكترون دارد. 4پ(اتم فلوئور، زيرا نافلز است يا در مدار آخر بيش از 

 بار آن  الكترون مي گيرد پس 3 مي شود و فلوئور 3+ون از دست مي دهد پس بار آن الكتر 3ت( سديم 

 مي شود. 3- 

 ث( خنثي است زيرا جمع بارهايشان صفر مي شود.

 31پاسخ فكر كنيد صفحه 

الكترون در  2 منيزيم منيزيم فلز است پس الكترون از دست مي دهد. با توجه به آرايش الكتروني، -3

  الكترون از دست مي دهد. 2 پس مدار آخر دارد.

2-  

 يا 

 

الكترون مي  2 اما اكسيژن نافلز است و الكترون مي گيرد. با توجه به آرايش الكتروني، اكسيژن

 تايي شود. 1تا مدار آخرش  گيرد

 يا  

 پس ذره هاي سازنده اين تركيب كاتيون هاي منيزيم و آنيون هاي اكسيد هستند.

Mg
2+

                  ,                        O
2-                                                        

 

 

 يا  يا 
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 توصيف پيوند يونی

پيوند يوني يك پيوند شيميايي است كه توسط جاذبة الكترواستاتيكي بين بارهاي مثبت و منفي تشكيل 

ها يك يا چند الكترون لاية ظرفيت خود  يكي از اتم شود به طوري كه شود. اين پيوند بين دو اتم برقرار مي مي

دهد به يون مثبت )كاتيون( و اتمي  هاي خود را از دست مي كند. اتمي كه الكترون را به اتم ديگر منتقل مي

شوند. از آنجايي كه هر يون تمايل دارد تا تعداد  گيرد به يون منفي )آنيون( تبديل مي ها را مي كه الكترون

جامد هستند و جاذبه بين ذره هاي يوني  هاي با بار مخالف و مجاور خود را جذب كند. تركيب ونزيادي از ي

 هاي آن ها بسيار قوي است.

هاي فلز  شود كه يك فلز كنار نافلز قرار بگيرد. در واقع اتم به بيان ديگر پيوند يوني زماني تشكيل مي

هاي لاية ظرفيت خود را از دست داده؛  دارند الكترونتري دارند تمايل  كه انرژي يونش و الكترونگاتيوي كم

هاي نافلز كه انرژي يونش و  به آرايش پايدار گاز نجيب )هشت تايي( برسند. از سوي ديگر اتم

. در رسند الكترونگاتيوي بالاتري دارند با گرفتن يك يا چند الكترون به آرايش هشت تايي و پايداري مي

و به آرايش گاز  هها تبديل شد هاي لاية ظرفيت خود به كاتيون دادن الكترون هاي فلز با از دست نتيجه اتم

ها تبديل شده و به آرايش  ها به آنيون هاي نافلز با گرفتن آن الكترون رسند و اتم نجيب دورة قبل از خود مي

ني ليتيم دهد تركيب يو رسند. براي نمونه: وقتي ليتيم با فلوئور واكنش مي گاز نجيب هم دورة خود مي

 گيرد. مي F،e 3از دست داده و اتم  Li، e3 شود. در اين واكنش اتم  ايجاد مي LiFفلوئوريد يا 

ها انجام شده  هاي سديم كنار گاز كلر قرار داده شوند، واكنش شديدي بين آن چنين هنگامي كه اتم هم

 كنند.  يهاي كلر منتقل م به اتم هاي لاية ظرفيت خود را هاي سديم الكترون و اتم
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گيرند به طوري كه  ها تشكيل شدند، در يك آرايش منظم كنار هم قرار مي هنگامي كه اين يون

 شوند.  در ميان كنار هم چيده مي هاي سديم و كلريد به طور يك يون

در كنارهم قرار دارند و بر همديگر نيروي  هاي  جايي كه تعداد بسيار زيادي از يون از آن

گيرند. به همين دليل است كه در  ها در كنارهم قرار مي اي از يون كنند بنابراين شبكه اذبه اعمال ميج

هاي  ها با يون هاي مثبت و منفي در تمام جهت هاي يوني، شبكة يوني وجود دارد. در اين شبكه يون تركيب

هاي  ع جاذبة ايجادشده بين يونكنند. به مجمو هاي دورتر جاذبه برقرار مي ناهمنام مجاور خود و حتي يون

ها و  شود. مقدار اين انرژي با افزايش بار يون ته ميمثبت و منفي در سراسر شبكه انرژي شبكة )پيوند يوني( گف

 يابد. ها، افزايش مي كاهش شعاع آن

 هاي يونی: خواص تركيب

 هاي بلوري زيبايي هستند: داراي شكل -آ

ها يك آرايش هندسي  شود كه يون اي مثبت و منفي سبب ميه جاذبة قوي الكترواستاتيكي بين يون

رنگ  منظم و سه بعدي پيدا كنند. نتيجة اين آرايش هندسي منظم تشكيل بلورهاي رنگي يا شفاف و بي

 هاي يوني است.  تركيب
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 نقطة ذوب و جوش بالايي دارند: -ب

ها را  آن غلبه كرده و آنهاي سازندة  كه يك تركيب ذوب شود بايد بر نيروي بين ذره براي اين

تركيب رو اغلب  ها عموماً ضعيف است. از اين مولكولي، نيروي بين مولكول تركيب هايتر كرد. در  سست

مولكولي در دماي  تركيب هاي شوند. حتي برخي از ذوب مي درجه سلسيوس 111 مولكولي زير دماي  هاي

 ند، كربن دي اكسيد، آمونياك و ...( هستند.برُم( و گاز )مان ب،اتاق به حالت مايع )آ

قدر به تركيب  ها بسيار قوي است و براي ذوب شدن بايستي آن اما در جامدهاي يوني، نيروي بين ذره

هاي يوني در  رو تركيب يوني گرما داد تا بر انرژي شبكه غلبه كرده، سبب فرو ريختن شبكه شود. از اين

 شود. ذوب مي سدرجه سلسيو 113   در  ()نمك خوراكي مونه: شوند. براي ن دماهاي بالا ذوب مي

 هاي يوني درجة سختي بالايي دارند: تركيب -پ

ديگر را  اند و هم هاي مثبت و منفي در شبكة بلور با نيروي يوني بسيار قوي در كنارهم چيده شده يون

ها( به آساني حركت  هاي سازندة تركيب يوني )يون ذرهشود كه  دارند. اين نيروي قوي سبب مي نگه مي

 نكنند و سخت سرجاي خود بايستند.

 شكنند: هاي يوني در اثر ضربه مي تركيب -ت

قدر قوي باشد كه  جا شود. اگر ضربه آن تواند جابه ها در شبكة بلور در اثر ضربه مي آرايش منظم يون

گيرند. در نتيجه بين  نام در كنار هم قرار مي هاي هم صورت يونها شود، در آن  اي از يون جايي لايه سبب جابه

 شود كه بلور در آن ناحيه ترك برداشته و شكسته شود.  ها دامنه به وجود آمده و سبب مي آن
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هاي يوني در حالت جامد نارسانا ولي در حالت مايع )مذاب( و محلول رساناي جريان برق  تركيب -ث

 هستند.

 31صفحه پاسخ فكر كنيد هاي 

 زيرا در اثر حل كردن نمك در آب، چگالي محلول افزايش مي يابد. -3

زيرا در اين درياچه ها به مقدار زياد نمك حل شده است و چگالي آب آن ها بيش تر از چگالي  -2

 بدن انسان شده است.

 مشاركت الكترونی و پيوند كووالانسی

 31پاسخ خود را بيازماييد صفحه 

 

 

 

 

 1ت(                     2پ(                  2ب(               3الف(  

 

 

 

نسخه اولیه






 21پاسخ خود را بيازماييد صفحه 
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 22پاسخ فعاليت صفحه 

3) 

 

 

 

 

2  )1 

1  )C2H2       ,         C2H4        ,           C2H6 

نسخه اولیه






 

 

 ارزشيابی:

 ارزشيابی عملكردي: •

ها را در حين انجام  گروههاي كتاب درسي تهيه كنيد و رفتار  هاي مناسبي براي هر يك از فعاليت يستبراي اين منظور چك ل

 .نماييدها نمره منظور  ها ارزيابي و براي آن فعاليت

 ارزشيابی مستمر: •

آموزان  ز دانشهاي مناسبي را از يك كتاب كار انتخاب كنيد و ا ها و پرسش ها، تمرين در پايان هر جلسه يك سري از فعاليت

 ايشان نمره منظور كنيد. رايها را بررسي و ب هاي آن بخواهيد براي جلسه بعد حل كنند و به همراه خود به كلاس بياورند. پاسخ
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